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Dr Di mi tri je Ra šo vić
Cr no gor ski Olim pij ski Ko mi tet

NO VE OLIM PIJ SKE IGRE I NJI HOV UTI CAJ NA SPORT U CR NOJ GO RI

OLIM PI ZAM
Olim pi zam je sport ski po kret ko ji ima ute me lje nje u sta roj Grč koj. Pr ve olim pij-

ske igre su or ga ni zo va ne u Olim pi ji na Pe lo po ne zu, pa su po to me i do bi le ime. Pr ve igre 
or ga ni zo va ne su 776.go di ne pri je no ve ere,a or ga ni zo va ne su, po do sa dašnjm is tra ži va-
nji ma do 394.go di ne, ta ko đe pri je no ve ere, kad ih je uki nuo rim ski car Te o do si je, a uki-
da nje iga ra je je dan od vi do va do ki da nja he len skog du ha. Igre u Olim pi ji su bi le smo tra 
spor ti sta iz svih grč kih dr ža vi ca. 

Igre pod istim ime nom, ob no vlje ne su pri kra ju XIX vi je ka.

NO VE OLIM PIJ SKE IGRE
No ve olim pij ske igre, ko je su po če le da se odr ža va ju 1896. go di ne, ve za ne su 

za ime Pje ra de Ku ber te na, fran cu skog fi  lan tro pa. On je kra jem 19.vi je ka uspio da re a-
li zu je ide ju o ob na vlja nju An tič kih olim pij skih iga ra. Ova ide ja se za če la kod mno gih 
hu ma nu sta ko ji su, na dah nju ju ći se ide ja ma o vas pi ta nju an tič kih Gr ka, za pa zi li ve li ki 
zna čaj an tič kih Olim pij skih iga ra za raz voj mla dih lju di. Zbog to ga su u svo je obra zov-
ne pro gra me, ši rom Evro pe, po če li na raz li či te na či ne da ugra dju ju igre ko je su na zi va li 
“Olim pij ske igre”. 

Ovo je ima lo pod strek za lju de iz grad skih upra va po je di nih evrop skih gra do va 
ko ji su, ta ko dje na raz li či te na či ne, po ku ša va lid da ove igre oži ve na lo kal nom ni vou. 
Ne što ve će igre su or ga ni zo va li Gr ci u Ati ni. Te igre or ga ni zo va li su u vi še na vra ta na 
Pa na ti nej skom sta di o nu, a ne po sre dan po vod je bi la pro sla va da na ka da su se oslo bo di li 
od tur skog rop stva.

Svi ovi po ku ša ji i na po ri po je di nih en tu zi ja sta, pot po mog nu ti da tim dru štve nim i 
eko nom skim od no si ma ko ji su vla da li u Evro pi i Ame ri ci, do ve li su do oku plja nja is tak-
nu tih lič no sti iz svi je ta dr zav ni ka, eko no mi je i spor ta. Oku pio ih je Pjer de Ku ber ten u 
Pa ri zu 1894 god. Na tom sku pu do ni je ta je od lu ka da se Pr ve no ve Olim pij ske igre odr že 
u Grč koj, u Ati ni 1896 go di ne. Od te go di ne pa do da na šnjeg da na ove igre, sa ma lim 
pre ki di ma zbog svjet skih ra to va, odr ža va ju se na op štu ra dost spor ti sta, ali i eko no mi sta. 
Jer ima ju ći u vi du ne ka de ša va nja oko do dje le or ga ni za ci ja po je di nih iga ra, ovaj tre nu tak 
se ne mo že pre sko či ti.

Od Pr vih Iga ra, ko je su odr ža ne u Grč koj, u čast ze mlje u ko joj su na sta le ove igre, 
va ži pra vi lo: VI ŠE, BR ŽE, SNA ŽNI JE. i za i sta, ka da se po gle da ju sport ski pe zul ta ti ko ji 
se po sti žu vi di se da je ovo pra vi lo i da lje va že će.. Me dju tim jed no dru go pra vi lo: VA-
ŽNO JE UČE SVO VA TI,odav no je na pu šte no jer su po li tič ki i eko nom ski uti ca ji uči ni li 
da je sport ska po bje da po sta la ne što naj va žni je na Olim pij skim igra ma. Zbog te po bje de 
spor ti sti su sprem ni da se, na ža lost, pot pu no žr tvu ju. Ta žr tva pod ra zu mi je va pre ma ne-
kim an ke ta ma ko je su oba vlje ne sa uče sni ci ma Olim pij skih iga ra, i svje snu žr tvu svog 
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ži vo ta. Sla va, ali i sve ve ća ma te ri jal na pri ma nja, do vo de do, ap surd nih si ta ci ja u ko ji ma 
ne po sto je gra ni ce pre ko ko jih ne tre ba ići. Ali ve li ča nje spor ti sta i nji ho vih sport skih 
re zul ta ta, pra će no ve li kim ma te ri jal nim pri ma nji ma, ko ji ti spor ti sti na dru gi na čin ne 
mo gu da ostva re, omo gu ća va ju da se i Olim pij ske igre raz vi ja ju u prav cu ko ji je pot pu no 
su pro tan od onih iz vor nih olim pij skih na če la.

Ne ka da su na olim pij skim igra ma mo gli da uče stvu ju sa mo ama te ri – da nas se 
to pi ta nje vi še ne po sta vlja. Ne ka da su spor ti sti bi li pri ja te lji i jed ni dru gu ma po ma ga li 
da nas te ško da se to mo že re ći. Ne ka da je do ping bio ne za mi sliv – da nas je uobi ča je na 
po ja va. Ne ka da je bi lo va žno uče stvo va ti da nas je va žno po bi je di ti.

Me dju tim i po red ova kvih de ša va nja, na Olim pij skim igra ma, mo ra mo da ka že mo 
da su one sa stav ni dio sa vre me nog spor ta i, na rav no, ve ceg bro ja sa vra me nih ci vi li za ci ja. 
Zbog to ga ih tre ba po sma tra ti u tom kon tek stu i kao re fl eks društvve nih kre ta nja i zbi-
va nja. Jer, i sport, a još vi še spor ti sti i svi oni ko ji su na bi lo ko ji na čin ve za ni za sport, 
dio su od rej de nih dru štve nih zbi va nja i kre ta nja. Olim pij ske igre su pri li ka, sva ke če vr te 
go di ne, da se spor ti sti iz raz li či tih kul tu ra oku pe i po ka žu ko li ko su se pri pre mi li, ali i 
pri la go di li, op štim kre tanj ma i za htje vi ma: sport skim, eko nom skim, po li tič kim.

Na Pr vim Olim pij skim ira ma uče stvo va lo je 200 spor ti sta iz 14 ze ma lja. Svo je 
Tak mi ča re po sla li su : SAD, Ve li ka Bri ta ni ja, Fran cu ska, Nje mač ka, Ita li ja, Šved ska, 
Austri ja, Či le i Grč ka. Igre su odža ne u pe ro du, 06-15. april 1896. go di ne, od no sno od 
25 – 03. apri la 1896 go di ne po sta rom ka len da ru. Na pro gra mu su bi li sle de ći spor to vi: 
Atle ti ka, Di za nje Te go va, Rva nje, Ma če va nje, Ga dja nje iz Va tre nog oruž ja, Bi ci kli zam, 
Gim na sti ka, Pli va nje, Te nis, Je dre nje, Kri ket, Fud bal.

OLIM PIJ SKA IDE JA
Olim pij ska ide ja o vi te štvu i sport skim vr li na ma, oslo nje na na olim pij ski duh 

an tič ke grč ke kul tu re, du go je sa zri je va la. Evrop ski hu ma ni zam pot po mog nut ide jom 
Fran cu ske re vo lu ci je–o je din stvu, brat stvu i slo bo di,a uz sve iz ra že ni ju po tre bu za no vim 
eko nom skim pro sto ri ma pod sta kao lju de da ma šta ju o no voj ško li i no vom čo vje ku.

Kao je den od na či na do la že nja do tog ci lja vi dje li su u or ga ni za ci ji sport skih nad-
me ta nja po uzo ru na an tič ke olom pij ske igre. 

Dru ga vr lo va žna ide ja, ko ja na ve li ku ža lost ni je za ži vje la u ci vi li za ci ja ma 20 vi-
je ka, a bi la je u osno vi An tič kih olom pij skih ide ja – da se u olim pij skoj go di ni pre ki da ju 
svi rat ni su ko bi i ra za ra nja, osta la je sa mo ide ja o ko joj se pri ča i ma šta. Jer sve do sa da 
odr ža ne olim pij ske igre, uvi jek su ko ri šte ne u po li tič ke svr he.

U Grč koj je ide ja o ob na vlja nju olim pij skih iga ra po če la da se raz vi ja još u vri-
je me dok su bi li pod Tur skom oku pa ci jom. A od mah po oslo bo dje nju od Tu ra ka, 1831. 
go di ne, po tru di li su se i 1832. go di ne or ga ni zo va li igre u čast kra lja Ota na. Tak mi če nje je 
odr ža no na Pa na ti nej skom sta di o nu u Ati ni za to što je Olim pi ja još bi la u ru še vi na ma.

Na kon to ga su u vi še na vra ta or ga ni zo va ne slič ne igre: 1859,1870, 1875 i 1889. 
go di ne. U to ku odr ža va nja po sled njih iga ra ra di lo se na ot ko pa va nju drev ne Olim pi je.

In te re sant no je na po me nu ti da su slič ni po ku ša ji za bje le že ni i u En gle skoj. Ta ko 
su u Van lo ku, u En gle skoj, od 1849. go di ne po če li da se odr ža va ju “ Olim pij ski fe sti-
va li”.
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Na igra ma ko je su odr ža ne 1891. go di ne. bio je pri su tan Pjer de Ku ber te i o nji ma 
za pi sao svo je uti ske:

“Taj fe sti val imao je sa svim oso ben tok...... Naj pri je se obra zo va la po vor ka..... 
Na nje nom če lu ja hao je na ko nju gla snik, ogr nut bo ga to iz ve ze nim ogr ta čem, s ka pom 
od cr ve nog ve lu ra na gla vi..... Iza nje ga išli su čla no vi or ga ni za ci o nog od bo ra, zva nič ne 
lič no sti i pje vač ko dru štvo. Za tim su do la zi la škol ska dje ca, ko ja su pje va la sve ča ne pje-
sme i ba ca la cvi je će iz svo jih kor pi ca. Na za če lju po vor ke ja ha li su, raz i gra va ju ći svo je 
ko nje, pri pad ni ci sit mog ze mlo rad nič kog plem stva i uče sni ci u konj skim tr ka ma.”

Ove igre, od no sno “Olim pij ski fe sti val” odr ža va ne su na jed nom spo tr skom po lju 
na ko me su se na la zi le dvi je tra va na te sta ze-za nad me ta nje u tr ča nju i ko njič kim spor-
to vi ma., za tim te ni ska igra li šta, pli vač ki ba zen, sta za za okret ne igre, te re ni za kri ket. 
Ci je li pro stor je bio okru žen dr vo re di ma ko ji su sa mi tak mi ča ri to kom go di na za sa di li. 
In te re sant no je na po me nu ti da su na ovim igra ma da me do dje lji va le lo vo ro ve vi jen ce po-
bjed ni ci ma. Pjer de Ku ber ten je osta vio po dat ke o škol skim “Olim pij skim igra ma” ko je 
su se, sko ro še zde set go di na, odr ža va le u ni žoj bo go slov skoj ško li u Ron dou jed nom ma-
lom mje stu u bli zi ni Gre no bla. Pjer de Ku ber ten je 1890 go di ne upo znao dvo ji cu biv ših 
uče ni ka ove ško le. To su bi li ge ne ral Fe vri je i sve šte nik Di don. Oni su kao uče ni ci ove 
ško le uče stvo va li na ovim igra ma i osvo ji li lo vo ro ve vi jen ce. Ka sni je, otac Di don je pri-
su stvo vao Pr vim Olim pij skim igra ma ko je su odr ža ne u Ati ni 1896 go di ne.

Mo ti vi san ide jom o ob na vlja nju Olim pij skih iga ra Pjer de Ku be r ten je po čeo da 
pu tu je Evro pom i da oku plja lju de ko ji su že le li da po mog nu u nje noj re a li za ci ji. Uz 
po volj ne me dju na rod ne od no se, ali i eko nom ske pri li ke, 1894. go di ne. or ga ni zo van je 
Pr vi kon gres Me dju na rod nog olim pij skog ko mi te ta. Odr žan je na Sor bo ni, u Pa ri zu. Od 
16-23. ju na 1894 g0di ne. Bi lo je pri sut mo 2000 lju di. Me dju nji ma je bi lo 79 zva nič nih 
de le ga ta iz 12 ze ma lja. Ta da je do ni je ta od lu ka da se Pr ve ol mpij ske igre odr že u Ati ni 
1896. go di ne, a da sva ke sle de će or ga ni zu ju na kon če ti ri go di ne. Za do ma ći na Dru gih 
olim pij skih iga ra od re đen je Pa riz. 

Na ovom kon gre su je iza bran Me dju na rod ni olim pij ski ko mi tet ( MOK ) ko ji je 
imao 10 čla no va. Za pr vog pre sjed ni ka oza bran je grk De me tri us Vi ke las, a za se kre ta ra 
Pjer de Ku ber ten. Za bla gaj ni ka je iza bran Ka fo, iz Fran cu ske, a za čla no ve: Bu tov ski 
Ru si ja, 

Blak Šved ska, Kaf No vi Ze land, Sloun SAD, Her bert Ve li ka Bri ta ni ja, Lord Am-
fl ind En gle ska, Ka me ni Ma đar ska.

NO VE OLIM PIJ SKE IGRE I SPORT U CR NOJ GO RI
Glas o pri pre mi Olim pij skih iga ra u Ati ni pre šao je pre ko bal kan skih pro sto ra. Cr-

na Go ra kao sa mo stal na dr ža va sa pro sto ra biv še Ju go sla vi je, kao i osta le dr ža ve ni je su 
uze le uče šće na pr vim Olim pij skim igra ma 1896 go di ne. Ipak, taj do go đaj ni je pro šao u 
pot pu noj ano nim no sti. O to me nam svje do či na ja va u “ Lu či “ knji žev nom li stu dru štva 

“ Gor ski vi je nac” (iz da va nom na Ce ti nju u pe ri o du od 1895 -1900), go di ne. sve-
ska IV iz ju na 1895 go di ne. U tek stu se po red osta log ka že : “ En tu zi ja zam či ta vog grč-
kog svi je ta je neo pi siv. A uspjeh Olim pij skih iga ra osi gu ran je jer je pred lo že na su ma 
nov ca za tu svr hu od 100 do 150 hi lja da fra na ka ko ja je ne ko li ko pu ta umno ža va na. 
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Či tav se se svi jet ja ko za in te re so vao za u spjeh Olim pij skih iga ra. Mno gi vla da ri svjet ski 
po sta do še po ča sni pred sjed ni ci tih iga ra, da bi im se po ve ća la va žnost”.

Pi ta nje uče šća Cr ne Go re na igra ma ni je mo glo bi ti za o bi đe no: “ Da kle, Cr na 
Go ra ko ja spra vom uži va svjet ski glas za svo je ju na štvo, Cr na Go ra ko ja ko ja je srod na 
Grč koj po kr vi, po vje ri, po na ra vi, po obi ča ji ma, po kli ma tu, po tem pe ra men tu, po pa tri-
o ti zmu,po ju na štvu. Bi li bi lo pra vo da osta ne ne u tral na u toj iz va red noj sve ča no sti,ko ja 
se s naj ve ćim za no som pri ma ju i nu de Ame ri kan ci i cio osta li svi jet ? Cr na Go ra no va 
Špar ta – bi li bi lo pra vo, da ne su dje lu je toj sve ča no sti ko ja će bi ti na ze mlji sta re Špar te? 
Ni je li Fun di na i Vuč ji Do za Cr nu Go ru što i Ma ra ton sko po lje i Pla te ja za Grč ku? Ni je li 
Cr no gor ski gu slar, grč ki Omir? Cr no gor ci – no vi Špar tan ci – bi li bi lo pra vo da se po ka žu 
in di fe rent nim pre ma sve ča no sti po to ma ka sta rih Špar ta na ca? Ne do i sta”.

U tom smi slu, pred la že se: “Svi ti uz ta jam ni od no ša ji od go va ra ju da i Cr na Go ra 
tre ba po sva ku na čin da su dje lu je Olim pij skim igra ma. Za to bi tre ba lo na vri je me da se 
stvo ri jed no ma lo dru štvo ko je bi pri šte dje lo ko ju lep tu za tu svr hu. Tre ba lo bi da se to 
dru štvo pri ja vi i upi še u pro gram Olim pij skih iga ra, i ta ko Cr na Go ra,s jed ne stra ne bi 
po ka za la svi je tu, ne sa mo u ra tu već i u mi ru, da je srod na sta roj Špar ti”.

Što igre ipak ni je su pro šle bez Cr no go ra ca za slu žan je Mom či lo Ta pa vi ca ro đen 
u Na da lju (1872-1949).

Po ku ša ji Cr no gor skih spor ti sta da se uklju če u tak mi če nje na pr vim Olim pij skim 
igra ma iako je bio bez u spje šan osta vio je tra ga i pro du bio ve li ku že lju za do ka zi va njem i 
od mje ra va njem sna ge i vje šti ne. Po sto ja la su zva nič na (or ga ni zo va na) tak mi čenj ma, kao 
i ne zva nič na tak mi če nji ma (tra di ci o nal na) ko ja su se odr ža va la na kon od re đe nih sku po-
va ili ne ke svet ko vi ne.

Vje kov na bor ba Cr no go ra ca za slo bo du iz i ski va la je da u sva kom tre nut ku bu du 
sprem ni da se sta ve na bra ni ku svo je ze mlje što je iz i ski va lo da bu du mu dri, ja ki, zdta vi 
i vr lo okret ni.

Rva nje (ja ka nje), ba ca nje ka me na s ra me na (s mje sta i za tr ke), ska ka nje (s mje sta 
i za tr ke), ga dja nje iz oruž ja... bi le su omi lje ne ak tiv no sti mla dih Cr no go ra ca. Iz u zet no 
uspje šni tak mi ča ri su du go po mi nja ni i po sta ja li po pu lar ne lič no sti u svom okru že nju.

Gim na sti ka je jed na od pr vih or ga ni zo va nih sport skih gra na ko ja se po ja vi la kra-
jem XIX vi je ka na Ce ti nju gdje se uvo di u Na stav ni plan i pro gram osnov nih ško la. Pod-
streh za or ga ni zo va njem gim na sti ke u Cr noj Go ri, je ste Sokljski gim na stič ki po kret ko ji 
se ja vio u Če škoj 1862. go di ne, a za tim se pro ši rio na sve slo ven ske ze mlje.

Pr vi zva nič ni me đu na rod ni gim na stič ji na stup Cr na Go ra je ima la na Pr vom Hr vat-
skom sve so kol skom sle tu u Za gre bu 1906 go di ne.

TE NIS kao vr lo sta ra sport ska gra na pr vi put se u Cr noj Go ri po mi nje 1894. go di-
ne. Bri tan ski ča so pis ”ARE NA” pod na slo vom Cr no gor ski knaz igra te nis, ob ja vlju je gra-
vi ru na ko joj Knja že vi ći si no vi knja za Ni ko le, Da ni lo i Mir ko igra ju te nis na Ce ti nju. 

No va is tra ži va nja raz vo ja te ni skog spor ta u Cr noj Go ri ve za na su za Mom či la Ta-
pa vi cu osva ja ča bron za ne me da lje na Pr vim Olim pij skim Igra ma ko je su odža ne 1896 
go di ne u Ati ni. Na po ziv Knja za Ni ko le, Mom či lo Ta pa vi ca 1904 go di ne. do la zi na Ce ti-
nje kao Knja zev sa vjet nik za gra đe vi nar stvo. Od mah na kom to ga gra di se pr vo te ni sko 
igra li šte a vec 1910. go di ne ima mo 11 te ni sko ih te re na. Pr vi te ni ski klub for mi ra se 1906 
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go di ne.
GOLF je Škot ska igra. U Cr noj Go ri se pr vi put po mi nje 1906.go di ne. kad je osno-

van 27. ju la 1906. go di ne pr vi golf klub na Ce ti nju. Glas Cr no gor ca br.27. 1906. go di ne. 
ob ja vio je tekst u ko jem se iz me dju osta log ka že:” Pod vi so kom za šti tom nje nog Kralj. 
Vi so čan stva Pre sto lo na šljed ni ce Mi li ce, u če tvr tak u 4 i po ča sa po sli je pod ne bi lo je zva-
nič no otva ra nje Golf klu ba....” 

Pe riod po sli je Pr vih Olim pij skih iga ra 1896. go di ne. po red na ve de nih sport skih di-
sci pli na vr lo zna caj nu pre po zna tlji vost ima li su i osta li spor to vi : Stre lja štvo, Ma če va nje, 
Ko njič ki sport, Bi ci kli zam, Fud bal, Kli za nje, Ko tu ra nje (Ska ting ), Ski ja nje.

Po red vje kov ne te žnje Cr no gor skih spor ti sta da se po ja ve na Olim pij skim igra ma 
pod Na ci o nal nom za sta vom, taj vje kov ni san se ostva rio na kon če ka nja od 112 go di na. 
Cr na Go ra će ove go di ne sa osta lim dr ža va ma svi je ta bi ti uče snik Olim pij skih iga ra u 
Pe kin gu 2008 go di ne.
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SUM MARY

NEW OLYMPIC GA MES AND THE IR ME A NINGS FOR SPORT
IN MON TE NE GRO

New olipyc ga mes srar ted 1896. god. they are co nec ted with na me Pje ra De 
Ku ber te na, the fran ce fl an trop. 

He is on the end of fl an trop. He is on the end of 19 cen try, re a li sa ted the idea of 
playing again An tic olimpys ga mes. This idea had be gin star ted at alot of hu man pe o ple, 
who see that this abo ut le ar ning an tic Gre e ce ha ve big me a ning for olimpyc ga mes. Be-
co u se of that, they used le ar ning pro gram, ac ross all Euro pe, on the di fe rent wayto ma de 
ga mes, wich na me was „OLIMPYC GA MES“. In Mon te ne gro was not only idea, they 
was ini ci a tion that Mon te ne gro played on the fi rst Oliplyc ga mes 1896. in Ati na.

The key of new olimpyc ga mes, hi story, sport.

“Arena”, 4. april 2008.
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